Metody statystyczne w chemii: problem 2
Proszę dostarczyć rozwiązania do dnia 24 stycznia 2011
Poniższa tabela zawiera dane dotyczące absorpcji jonów potasowych i barowych z roztworu odpowiednio azotanu potasu i azotanu baru na węglu drzewnym (dane z M.N. Chakrevarti, N.R. Dhar, Kolloid Zeitschrift, 45, 12-21, 1928).

	Nr
	KNO3
	Ba(NO3)2

	
	CKNO3 [mol/dm3]
	adsorpcja [mmol/g]
	CBa(NO3)2 [mol/dm3]
	adsorpcja [mmol/g]

	1
	1,083
	0,708
	0,267
	0,463

	2
	0,866
	0,638
	0,209
	0,415

	3
	0,638
	0,543
	0,177
	0,390

	4
	0,429
	0.410
	0,140
	0,350

	5
	0,324
	0,337
	0,103
	0,304

	6
	0,194
	0.204
	0,042
	0,195

	7
	0,112
	0,145
	0,021
	0,125


Dopasować do obu zestawów punktów (każdego oddzielnie) zaproponowane przez cytowanych autorów równanie wiążące ilość moli jonów potasu lub baru zaabsorbowanej na jednostkę masy adsorbenta ze stężeniem odpowiedniej soli. Równanie ma postać:
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gdzie A jest adsorpcją, C stężeniem soli, n ładunkiem kationu a stałe Amax (maksymalną adsorpcję) i K (stałą adsorpcji) należy traktować jako wyznaczane parametry.

Uwaga! W celu wyznaczenia parametrów (oddzielnie dla KNO3 i oddzielnie dla Ba(NO3)2) należy zlinearyzować równanie tzn. sprowadzić je do postaci g(A)=a f(C)+b, po czym wyznaczyć a i b a z nich Amax i K; błędy Amax i K wyznaczyć z błędów a i b korzystając z rachunku błędów. 
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